

挂在矿壁上3天3夜 吃树皮喝凉水求生

■王家岭透水事故首批9名获救者开口说话

■救护大队长陈永生揭秘解救过程

陈永生,这是一个让受困者看到希望的名字。4月5日下午,参与救援的山西焦煤集团汾西矿业救护大队大队长陈永生从王家岭煤矿救援地点赶到新闻发布会现场,介绍了他在井下的亲身经历。

他首次披露了被困矿工在地下生存九天之谜:吃松树皮,喝井下凉水。陈永生说,他做救护32年,抢救大小事故七八百次,大的事故抢救过很多,救护过上千人,但王家岭“难情况”之严重,陈永生没有碰到过。

没有想到会有幸存者

陈永生说,所有救护队员既要担负救护的责任,还要管理他们拉来的设备,包括卸用。而前段时间的下雨,给救援工作带来了更大的难度。“到现在,所有人没有洗一个脸,没有洗一次脚,里面白色的衬衣变成了黑色。”陈永生指了指自己已经变了颜色的白衬衣。4日22:00,陈永生接到指挥部的命令后,带着23名救援人员下井救援。“到了井下以后,发现水面后面的工作面有灯光在晃动,我们感到奇迹出现了。”陈永生说。

从水位的高度看,陈永生和其他救援人员没有想到有幸存者,这让大家的心情相当激动。那时,水位离地道有两三米高。看到灯光晃动后,陈永生二话没说,直接跳到了皮划艇,划了过去。“之前,我没有划过皮划艇,说良心话,我也担心会掉到水里去。”陈永生坦言。不过,因为要救人,陈永生没有多想。到工人所在的巷道,陈永生划的时间也不短,他一共划了回来两趟,救了6个人。划到第三趟的时候,陈永生叫上了他的副队长一起划。陈永生介绍说,有一个工人身体太弱,不能动,救援人员只能抬。

皮划艇放气才划进了巷道

昨天,接到指挥部的电话后,陈永生衣服都没有换,就来到了新闻发布会现场。

“指挥部给我的任务还没有完成,现在找到115名幸存者,还有38名,我觉得有奇迹会出现,现在还是有出井的时候,跟我一起下井的兄弟们还在井下,还有一个巷道没有进去。”陈永生表示。在救援首批9位工人的时候,因为水位还是比较高,皮划艇划不过去,救援人员就把皮划艇的气放了放,然后用手撑着巷道的顶端,想办法把皮划艇划过去。一些救护队员还跳到水里,直接进去了,给每人喂了营养液。

被困矿工轮流用矿灯求救

他在井下营救时发现,被困的矿工们集中在一起,轮流用矿灯晃动,得让让救援人员看到他们。到被救援人员救出时,他们的电源有的还很充足。

陈永生说,“我们一见他们,他们首先问的是‘能不能带我们出去’,我说‘我们只要进来,肯定能带你们出去,一点问题都没有’”。

陈永生的话让这些被困工人看到了希望。他发现,获救工人的精神都很好,只有两个人的身体有点弱,在那里躺着,而其他人看到救援人员后都站在那里站着。

“我们救护人员维护好秩序,只能一个一个住皮划艇上走,不能一拥而上,否则出不去。”陈永生表示。

陈永生看到一位获救者的精神不错,就问他吃什么,他说吃巷道里木头柱子上的树皮,薄薄的一层,喝井下的凉水。获救者还拿树皮给救援人员看,说就是吃这些。“他们精神确实保持得相当好。”陈永生说,对他们救援人员来说,也是奇迹。陈永生说,救援人员都不怕苦不怕累。

发布会结束后,陈永生很快离开,继续去参与现场的救助。“井下面还有我们的38位被困工人,最后也会有好的结果。”陈永生表示道。



昨日,一名获救矿工在接受医生急救

》救援人员讲述营救细节

我说你可以跟我回家了,他还以为自己在做梦

本报记者 曹文

4月5日17:50,王家岭矿难的救援工作仍在继续,为了保证救援通道的畅通,所有车辆被禁止通行。随后,记者成功找到了在现场参与救援的救援队员宋进臣,忙碌了一天的他和其他救援队员一样,早已疲惫不堪,但成功救起115名被困矿工的经历,却鼓舞着这里的每一个人。

回忆起不久前营救被困矿工的场景,刚刚被换下休息的救援队员们一个比一个的嗓门高,他们争先恐后向记者介绍着、重复着,生怕记者漏下任何让人兴奋的细节。

“在搜救的过程中,巷道很深的一处平台发现灯光,队员们

迅速向灯光靠近,当时,我们中的许多人已经连续作业了七八个小时,累得快趴下了,但一看到灯光,大家都兴奋地大喊。”宋进臣回忆说,一边喊,救援队员一边向灯光靠拢,这时,远处的灯光开始不停晃动,这证明人还活着,大家用尽全力划着皮划艇,巷道里的水被打着像烧开了了一样。

救援人员告诉记者,在那处平台,他们先是发现了4名被困矿工,“他们的体力还不错,有的还可以坐起来说话,每个人的脸上都黑乎乎的,看上去都一个模样,也分不清谁是谁。”在现场,有被困矿工问救援队员,“你们怎么来的,现在能把我们带出去

吗?”救援队员们说,经过一周多的等待,被困矿工们都很虚弱,有的连说话的力气都没有了,个别能说话的都在问我们,有没有带吃的进来。

“有一个山西口音的矿工给我的印象特别深,我对他说你可以跟我回家了,他还以为自己在做梦,不停地拍自己的脸使自己清醒过来。”这次救援的成功,连我们自己也没有想到,可以说是奇迹中的奇迹了,除了被困工友们的意志都很坚强外,指挥得当应该是胜利的关键。”宋进臣告诉记者,几天来,因为指挥部调试合理,各救援队伍各司其职,在救援过程中从未发生过混乱。

了才喝一点点。

救援队员还告诉记者,在被救起的被困矿工中他们还发现,每一小组被困人员中总有一两名年龄稍长,有威望的带头人,“带头人应该在工友们被困的这段时间起到主心骨的作用,比如,在安排对方升井的过程中,会有带头人站出来说话,而他们却都在最后一批离开。”“这次救援的成功,连我们自己也没有想到,可以说是奇迹中的奇迹了,除了被困工友们的意志都很坚强外,指挥得当应该是胜利的关键。”宋进臣告诉记者,几天来,因为指挥部调试合理,各救援队伍各司其职,在救援过程中从未发生过混乱。

本报记者 曹文

首批获救的9名工人表示他们是在巷道的墙壁上“挂”了三天三夜,后来跳到矿车里随水漂流而脱险。

获救的工人说吃巷道里木头柱子上的树皮,喝井下的凉水,才活了下来。

》现场直击

“我们坚信他们都还活着”

八天八夜,190多个小时!至5日下午,华晋焦煤王家岭煤矿“3·28”透水矿井共有115名被困工人获救。

国家安监总局局长骆琳评价道:这次救援创造了两个奇迹,一是被困人员的生命奇迹,一是事故救援的奇迹。”

奇迹背后,有一种信念支撑,多名救援人员这些天先后告诉记者:我们坚信他们被困工人都还活着!”

转机:170个小时

4日22时许,抢险救援指挥部灯火通明。山西省委书记张宝顺、省长王君、国家安监总局局长骆琳围坐在一起,焦急地等待井下消息。

这时,潞安集团矿山救护大队二中队一小队长郝喜庆坐在井下巷道旁的水泵管上。无意间,他抬头,发现远处水面灯光晃动。那不是指挥部说的有可能有人生存的工作面吗?”

郝喜庆迅速起身,通过电话报告情况。

22时25分左右,井下一名救援负责人带着这一消息疾步进入指挥部。得知消息,指挥部内所有人员莫不激动异常。继2日下午井下两次传出被困人员生命“信号”以来,这是又一个令人振奋的消息。

这时,随着排水进度加快,井下水位日渐下降,遭淹没的巷道顶部逐渐露出。

23时左右,经过多次核实,第一批“山救护队员正式下井搜罗。不久,消息传来:井下发现9名被困人员!这一刻,现场3000多名救援人员已焦急地等待170多个小时。

见证:115人获救

5日零时许,救援现场凉意十足,但在回风巷井口门外焦急等待的几十名救援人员热血沸腾。零时28分,井口门骤然打开,四名“山救护队员抬着一具担架快步走出。担架上躺着一人,戴着眼罩、盖着被子……

第一名被困工人升井!全场响起热烈掌声。

第二名、第三名、第四名……至1时15分,几十分钟前发现的9名被困工人全部升井。救护队员迅速把他们抬往停在井口的救

护车,输盐水,由两名大夫和两名护士专程护送,一路疾驰至山西铝厂职工医院。

奇迹没有终止。5日10时30分左右,更多被困工人升井。4、18、24、35、42、55、64、77、88……升井被困工人数字不断变化。至14时10分许,接连106名被困工人获救。

每一名被困工人出井,都赢得满堂掌声。现场许多人红着眼圈,不少人止不住泪水。不过,与前几天焦急的泪水不同,这些泪水带着激动和欣喜。

承诺:“一定把你带出去”

山西焦煤汾西矿业救护大队王根生是第一个找到被困工人的救护队员。

王根生说:我们坐着皮划艇下去,每个艇上只能坐两个人。由于巷道积水仍深,只能趴在艇上。”

划过巷道,找到9名被困工人后,王根生及其队友们首先试图安慰井下工友。一名被困工人问:你们能把我们带出去吗?”王根生握着这名工人的手说:我们既然来了,就一定把你带出去。”

为了让被困工人尽快升井,救护队员们争分夺秒,忘了饥饿,忘了劳累。

李晨1990年出生,去年11月加入汾西矿业救护队。他4日夜间下井,5日7时30分升井,吃了些东西,再次下井抬人,已记不清井下井上往返了多少趟。他说:“哪能记得清?我们只顾着把人尽快救上来!”

期盼:更多工人获救

从5日凌晨1时20分左右开始,第一名获救工人到达山西铝厂职工医院门口,经过大约200米长征廊,再送入电梯到达三楼,1时24分抵达病房门口,用时大约4分钟。

山西铝厂职工医院院长原天平说:我们经过几十次计算,医护人员作了预案,目的只有一个,就是尽可能缩短时间,让工人接受救治。”

天津市公安交警24小时在救援现场与各参与救治医院之间的道路沿线巡逻,对一些重点路段实施交通管制,全市城乡居民主动为救援车辆让行,确保运送获救人员的“生命通道”安全畅通。

新华社专稿



昨日,一名获救矿工被送到天津市人民医院接受治疗 新华社发

私家车主拨打4008-000-000平安电话车险提供方便快捷服务! 险种组合: 车损险+商业三者险30万+盗抢险+全部不计免赔 ★篇幅有限,更多车型优惠报价请直接拨打4008-000-000(4008六个零)咨询		
东风雪铁龙爱丽舍 手动  平安电话车险直销价 约2480元	丰田花冠 手动挡  平安电话车险直销价 约3355元	丰田凯美瑞 2.4L  平安电话车险直销价 约4280元
中国平安 PINGAN 电话车险 4008-000-000		
万元以下 即刻开单 一天赔付	三分钟 报价	送单 上门
★实际价格会受上年理赔、车龄等因素影响,以上价格仅供参考		

4月5日12:34,又一辆救护车驶入山西铝厂职工医院。与之前送来的几名获救矿工不同,担架上的这名生还者是脸朝下趴在担架上的,虽然其眼睛上蒙着眼罩,但记者注意到其嘴角微微上翘,似乎带着笑容。

“你感觉怎么样,身体还行吗?”跟上担架车,记者握住了对方搭在担架上布满煤灰的手,冰凉。

“嗯,你的手好热,感觉真好,下面可冷了。”这名矿工说。当天中午,记者采访到了9名第一批被救矿工中的一人赵新全,23岁的赵新全是第一批获救矿工中年龄最小的,脸上也

蒙着眼罩,但手脚均活动自如,井下被困一周多,使其嗓子有些沙哑。“家人知道你获救的消息了吗?”记者问。“还没,我现在最想给爸妈打个电话,告诉他们我还活着,我的几名工友都被救上来了,你们‘救护人员’真了不起。”赵新全说。

在交流中赵新全还告诉记者,被困井下的这些天,因为自己的岁数小,许多年长的工友都很照顾他,“怕我冷,他们把我挤在中间,井下太冷了,有水喝但没有吃的,一直能听到远处有声音,但没想到这么快就能找到我们。”

随后,记者欲帮赵新全拨通家中的电话,但医务人员称,目前,病人的情绪不可以有太大的波动,因为情绪过于激动容易引发一些急性病症。之后,记者在准备用相机拍照时,也被现场的管理人员和警卫阻拦,对方表示,考虑到获救者仍被困井下的矿工家属的情绪,他们接上级主管部门指示,暂时不允许媒体对获救矿工进行拍照报道。

大水来袭时,有人利用浮力抓住了巷道的棚顶,有人扒在了墙上,各自自救。

说起危险来时的情形,首批获救的9名工人表示他们是在巷道的墙壁上“挂”了三天三夜,后来跳到矿车里随水漂流而脱险。有些工人说,大水来了

后,巷道的水非常深,他们借助水的浮力飘起来抓住巷道的棚顶,利用可抓取的东西,在那里吊了几天;还有工人说,自己把衣服解下来系在巷道棚顶的建筑物上,在那里挂了几天。随着井内水位的下降,出井方向漂来了许多杂物和两辆矿车,他与其他七八名工友一起爬上矿车,逃到巷道的一处没被淹没的作业平台一直坚持到了救援人员的到来。大部分工人有意识地保存矿灯电量,此次营救人员就是看到矿灯光亮才发现被困人员的,其中一名工人一直到被送上了医院病床,脖子上还挂着矿灯。

鲁中晨报 综合